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Постановка проблеми. Аграрний сектор займає 
важливе місце в економіці України. Від його розви-
тку залежить ефективне функціонування в цілому 
всієї національної економіки. Для забезпечення 
ефективного розвитку сільського господарства вирі-
шальну роль відіграють кредитні ресурси. Проте в 
Україні кредитування сільськогосподарських під-
приємств комерційними банками в нинішніх умовах 
ускладнилося або й зовсім неможливе з причини 
їхньої недостатньої дохідності, невисокої віддачі на 
вкладений капітал і низької ліквідності майна. Про-
блема щодо кредитного забезпечення АПК є однією 
з найбільш актуальних на даному етапі розвитку 
економіки. Із часу здобуття Україною незалежності 
проблеми, пов’язані з кредитуванням сільськогоспо-
дарських підприємств, набули значного загострення, 
внаслідок чого фінансовий стан агроформувань із 
року в рік погіршувався.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми кредитного обслуговування підприємств 
аграрної сфери досліджують багато вчених аграріїв. 
Вагомий внесок у дослідження та розв’язання зазначе-
них проблем зробили П.Т. Саблук, М.Я. Дем’яненко, 
В.М. Алексійчук, С.А. Буковинський, О.Д. Василик, 
І.М. Брюховецький, А.І. Даниленко, В.К. Збарський, 
В.М. Заяць, В.В. Зіновчук, П.А. Лайко, І.О. Лютий, 
В.Я. Мессель-Веселяк, В.П. Рябоконь, С.С. Осадець, 
Г.М. Підлісецький, А.М. Поддєрьогін, В.Г. Андрій-
чук, І.Г. Кириленко та ін. 

Вчені-економісти дослідили основну частину 
теоретичних, методологічних і прикладних аспектів 
проблеми забезпечення сільськогосподарських това-
ровиробників банківськими фінансовими ресурсами. 
Проте проблема розвитку банківського кредитування 
агроформувань досі залишається невирішеною та 
продовжує загострюватися. Незважаючи на наявність 
ґрунтовних досліджень, дане питання є актуальним, 
потребує постійної уваги та вдосконалення.

Мета дослідження – визначення особливостей 
кредитного обслуговування підприємств аграр-
ної сфери; дослідження проблем кредитування 

аграрного сектору та розробка пропозицій щодо їх 
розв’язання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Так 
склалось, що до 2016 року в Україні аграрний сек-
тор і, перш за все, його провідна галузь – сільське 
господарство завжди знаходились серед пріоритетів 
аграрного розвитку економіки. Україна має досить 
потужний аграрний природно-ресурсний потенціал. 
Так, на Україну припадає приблизно 25% чорноземів 
світу, а площа сільськогосподарських угідь складає 
43 млн га (72% від загальної площі країни) [5].

Аграрний сектор в Україні залишається одним 
із ключових секторів економіки, адже він формує 
понад 20 відсотків ВВП країни. Продукція аграр-
ного сектору складає 38,2% товарного експорту (у 
2015 році це 14,6 млрд дол. США – з І по ІV групу 
УКТЗЕД (Українська класифікація товарів зовніш-
ньоекономічної діяльності), при цьому на країни 
Азії припадає 47,2% експорту вітчизняної аграрної 
продукції, ЄС – 27,9%. В той же час по виробництву 
зернових культур та соняшникової олії Україна сьо-
годні входить у сімку світових лідерів [3].

У сучасних умовах функціонування сільськогос-
подарських підприємств неможливе без залучення 
кредитних ресурсів, оскільки сільське господарство 
є кредитомісткою галуззю. Кредит для аграріїв є 
одним із найважливіших зовнішніх джерел інвес-
тиційної діяльності сільськогосподарських підпри-
ємств поряд із бюджетним фінансуванням.

Для стабільного функціонування виробничого 
процесу сільськогосподарським підприємствам слід 
мати певні запаси матеріальних і фінансових ресур-
сів. Закономірним явищем для підприємств галузі є 
формування ресурсів, в першу чергу, за рахунок влас-
них джерел. Однак через різноманітні обставини як 
загальні, так і специфічні для кожного сільськогоспо-
дарського підприємства, потреба в додаткових фінан-
сових ресурсах може раптово і стрімко зростати, що й 
зумовлює необхідність одержання кредиту.

Банківське ж кредитування в агропромисло-
вому комплексі України здійснюється переважно 
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за кількома ключовими напрямами і вкрай неви-
гідно вітчизняним аграріям. Існує кілька основних 
кредитних програм: кредитування для поповнення 
обігових коштів, спрямоване на фінансування обо-
ротного капіталу, а саме придбання добрив і худоби, 
ремонт техніки та виплату заробітної плати; креди-
тування на впровадження інвестиційних проектів 
спрямоване на фінансування інвестиційних проектів 
із будівництва основних фондів, таких як елеватори, 
склади та ін., а також закупівлю обладнання для 
облаштування даної нерухомості; лізингові кредити, 
або кредити на покупку сільськогосподарської тех-
ніки, – програми кредитування на придбання техніки 
іноземного, вітчизняного виробництва та країн СНД. 
При цьому всі ці кредитні програми видаються пере-
важно під 25–30% річних, якщо взагалі видаються.

Господарства більшість кредитів беруть термі-
ном використання від 6 до 9 місяців – 52%, на термін 
більше 9 місяців – 42%, а строком до 3 місяців – лише 
1%, від 3 до 6 місяців – 5% кредитів, що наведено на 
рис. 1.

 

Рис. 1. Надання кредитів комерційними  
банками України підприємствам  
агропромислового комплексу у 2015-2016 роках  
за терміном використання [6]

Із початком посівної кампанії 2015 р. багато 
аграріїв зіткнулися з проблемою отримання нових і 
повернення старих кредитів. Утім, ця проблема сягає 
корінням ще в 2014 р., коли багато агровиробників, 
що мали кредити в іноземній валюті, були змушені 
повертати вже втричі більшу суму в гривневому 
еквіваленті. Саме девальвація гривні в 2014 р. вкрай 
негативно відбилася на багатьох українських сіль-
госпвиробниках, які були загнані державою в дуже 
складну ситуацію [3]. Зростання протягом минулого 
року тільки офіційного курсу долара більш ніж у 
три рази призвело до збільшення на стільки ж і бор-
гове навантаження. Якщо великі сільгоспвиробники 
(агрохолдинги) багато в чому орієнтовані на експорт, 
то інші змушені задовольнятися залишками на вну-
трішньому ринку. Проблема в даному разі полягає ще 
і в тому, що багато сільгоспвиробників (як правило, 
малих і середніх) орієнтовані на внутрішній спожив-
чий ринок. А з урахуванням скорочення купівельної 
спроможності всіх без винятку українців багато това-
ровиробників фактично втратили ще й внутрішні 
ринки збуту. Та й у великі торговельні мережі, як 
ми розуміємо, багатьом малим і середнім сільгосп-
виробникам зайти фактично неможливо. Крім того, 
із підписанням Угоди про асоціацію та зону вільної 
торгівлі з Євросоюзом багато вітчизняних аграріїв, з 
великою часткою ймовірності, можуть утратити ще й 

ринок України. А умови для конкуренції в Україні та 
країнах Європи кардинально відрізняються. Напри-
клад, в європейських країнах сільгоспвиробники 
мають серйозні дотації як із державних бюджетів, 
так і з бюджету і фондів ЄС. Кредити в європейських 
банках на ці цілі здебільшого видаються як мінімум 
на 20–25 років, а ставки за ними (залежно від кра-
їни) коливаються в межах 3,5–5,5% (щоправда, вже 
в євро) [2].

Опікуються сільським господарством і в кра-
їнах Євразійського економічного союзу. Так, для 
стимулювання розвитку вітчизняної продукції для 
фермерів у переробних підприємствах країн ЄАЕС 
передбачені такі пільги: здешевлення паливно-мас-
тильних матеріалів, процентних ставок по кредитах 
у банках другого рівня, лізинг на придбання спец-
техніки та переробної промисловості. Придбання 
елітного насіння субсидується на 40%, а їх вироб-
ництво – від 40 до 100%, підтримуються проекти, 
пов'язані з вирощуванням плодових дерев, виробни-
цтвом мінеральних добрив, розвитком племінного 
тваринництва [1].

Таблиця 1
Oбсяг залучення кредитів підприємства АПК  
на період до 2020 р.

Показник 2014 2015
2016-
2020/ 

всього/

Зростання, 
разів

2015 до 
2010

2020 до 
2010

Оптимістичний сценарій
Обсяг залу-
чених креди-
тів, усього

26,8 31,2 180,0 3,1 3,6

У тому числі 
пільгових 15,4 19,7 130,0 14,1 18,6

Із загального обсягу кредитів:
Довгостро-
кові 10,6 13,1 80, 0 4,2 5,2

Коротко-
строкові 16,2 18,1 100,0 2,6 3,0

2014-2015 р. – фактичні дані, 2016-2020 – очікуванні

У 2017 році на підтримку розвитку підприємств 
АПК передбачається 3,761 млрд грн, за наступними 
напрямами: фінансова підтримка сільгоспвиробни-
ків (нова програма, на 1 га площі) – 2,973 млн грн 
(78%); здешевлення кредитів – 300 млн грн (8%); 
підтримка тваринництва – 210 млн грн (6%); витрати 
Аграрного фонду – 143 млн грн (4%); підтримка 
закладання молодих садів, виноградників та ягідни-
ків і нагляд за ними – 75 млн грн (2%); підтримка 
заходів в агропромисловому комплексі – 60 млн грн 
(2%) (підтримка обслуговуючих кооперативів, ство-
рення резервного запасу насіння, здешевлення стра-
хових премій). 

Особливостями аграрного бюджету у 2017 році є 
те, що фінансування заходів підтримки малого під-
приємництва стало ключовим напрямом. Закладено 
нову програму 2801580 «Фінансова підтримка сіль-
госпвиробників» (на 1 га), кошти якої передбачені 
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на підтримку невеликих (фермерських) господарств, 
які обробляють до 500 га, частка яких становить 
86%, щоб вони могли виробляти більше продукції, 
здійснювати її переробку, освоювати нові техноло-
гії. Але щодо нової програми, досі не розроблені ні 
її напрями, ні механізм. Загалом передбачається, що 
«ця підтримка стосуватиметься лише нішевих това-
рів (садівництва, овочівництва, городництва, ягідни-
цтва, виноградарства, тощо» [4].

Також у 2017 році передбачається надання бюджет-
них кредитів на суму 842 млн грн, зокрема за бюджет-
ною програмою «Формування державного інтервен-
ційного фонду Аграрним фондом, а також закупівлі 
матеріально-технічних ресурсів для потреб сільсько-
господарських товаровиробників» за спеціальним 
фондом у сумі 773 млн грн, на яку у 2016 році було 
заплановано 1,4 млрд грн, а виконання за 6 місяців 
становить лише 3,2%. Також передбачена традиційна 
програма кредитування фермерів на суму 65,0 млн грн, 
збережено програму «Фінансова підтримка заходів в 
агропромисловому комплексі на умовах фінансового 
лізингу» в звичному обсязі 3,82 млн грн.

З урахуванням видатків кредитування Проект 
Державного бюджету України на 2017 рік для Мініс-
терства аграрної політики та продовольства України 
передбачає 8,27 млн грн, у т.ч. із загального фонду – 
5,38 млн грн, спеціального – 2,89 млн грн. Визначені 
лише основні напрями надання бюджетних коштів, а 
сам механізм розподілу мають опрацювати громад-
ські організації аграрного сектору.

Окрім прямих видатків та кредитування, Проек-
том бюджету передбачено залучення 400 млн євро від 
Європейського інвестиційного банку на реалізацію 
інвестиційних проектів в агропромисловому комп-
лексі. Закладено програму «Основний кредит для 
малих та середніх підприємств та компаній з серед-
ньою капіталізацією» за кодом 3511620 «Фінансу-
вання проектів розвитку за рахунок коштів, залучених 
державою», який передбачає обсяг залучення кредиту 
(позики) у 2017 році у розмірі 0,30 млрд грн. Строк 
надання кредитів – до 12 років із 4-річним пільговим 
періодом. Проект планується реалізувати в період 
із 2016 до 2020 року, за рахунок кредитних коштів 
передбачається покрити до 50% вартості проектів, а 
решту становитимуть власні кошти банків-учасників 
або засоби кінцевих бенефіціарів. Реалізація проекту 
сприятиме акумулюванню фінансових ресурсів в 
обсязі близько 800 млн євро. Ці кошти передбачається 
спрямувати на розвиток інфраструктурних проектів, 

логістику, покращення умов сушіння та переробки 
продукції сільського господарства.

Важливим питанням у кредитуванні сільськогос-
подарського виробництва є рівень повернення нада-
них кредитів. Головна причина неповернення (або 
несвоєчасного повернення) кредитів – це відсутність 
прибутків через проблеми з реалізацією продукції 
та високі процентні ставки. По-друге, розвиток сис-
теми страхування сільськогосподарського виробни-
цтва є необхідною передумовою розвитку кредиту-
вання господарств.

Отже розвиток кредитування потребує збіль-
шення кількості прибуткових підприємств, але про-
тягом декількох років зміцнення фінансового стану 
сільськогосподарських підприємств не відбувається.

Висновки. Отже, як показує дослідження, кре-
дити для аграрних підприємств є одним з найваж-
ливіших зовнішніх джерел інвестиційної діяльності 
поряд із бюджетним фінансуванням.

У ринкових умовах банківські установи мають 
стати активними учасниками і партнерами у креди-
туванні сільськогосподарських підприємств. Тому в 
умовах розвитку ринкових відносин необхідно:

– максимально враховувати особливості аграр-
ного виробництва та кругообігу засобів виробництва 
при виборі форм і методів кредитування;

– враховувати базові принципи кредитування 
й об’єктивні вимоги галузі щодо обґрунтованості 
строку, обсягу, вартості кредиту, своєчасності його 
надходження, порядку погашення та сплати відсо-
тків за користування ним;

– сприяти поширенню використання таких важ-
ливих для сільськогосподарських підприємств видів 
кредиту як довгострокові, іпотечні, великі, консор-
ціумні, вексельні, овердрафтні, факторингові, лізин-
гові [7].

Крім того у створенні вітчизняної системи кре-
дитування сільського господарства основну роль має 
відігравати держава шляхом регулювання та посла-
блення негативного впливу факторів, які визначають 
розвиток кредитних відносин.

Удосконаленню кредитування аграріїв може 
сприяти диференціація умов їхнього кредитування 
та застосування диференційованих відсоткових ста-
вок за користування кредитом. У такий спосіб бан-
ківський сектор може впливати на поліпшення в під-
приємствах показників їхньої діяльності, таких як, 
наприклад, дебіторська та кредиторська заборгова-
ність, які впливають на фінансовий стан.
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